
Übungsaufgaben zur Gewerbesteuer 

1. a) Welche Art von Gewerbebetrieben kennt die Gewerbesteuer? 

b) Wie werden Dividenden (Gewinnausschüttungen einer KapG) und Gewinne aus einer 

Beteiligung an einer Personengesellschaft gewerbesteuerlich behandelt. 

c) Ein Ziel der gewerbesteuerlichen Modifikation ist die Gewährleistung einer 

finanzierungsneutralen Gewerbesteuerbelastung. Wird dieses Ziel erreicht? 

2. Die international tätige M-GmbH mit Sitz in Hamburg erzielt einen Bilanzgewinn i.H.v. 

1.760.000 €. In der zugrunde liegenden GuV wurden folgende Geschäftsvorfälle 

erfolgswirksam verbucht: 

  - Betriebsstättenerfolge in Brasilien       65.800 

  - Dividende einer inländischen AG (20%-tige Beteiligung)  299.300 

Berechnen Sie die Gewerbesteuer. Legen Sie bei der Berechnung einen Hebesatz von 

490 % zugrunde. 

3. Berechnen Sie aus folgenden Daten die Gewerbesteuer sowie festzusetzende 

Einkommensteuer des in Frankfurt tätigen Einzelunternehmers Frank Furt. Der Gewinn 

aus Gewerbebetrieb beträgt 3.700.000 €. Weitere Einkünfte werden nicht erzielt. 

Im Gewinn aus Gewerbebetrieb wurden erfolgswirksam verbucht: 

 - Zinsaufwendungen für Verbindlichkeiten ggü. Lieferanten  150.000  

 - Mietaufwendungen für betrieblich genutzte Maschinen  138.000 

Der Hebesatz beträgt 490 %. 

4. Berechnen Sie aus der nahestehenden GuV die Gesamtsteuerbelastung der M-AG. 

Die relevanten Paragraphen sind abzugeben. Der Solidaritätszuschlag sowie Frei- und 

Pauschbeträge sind nicht zu berücksichtigen. Der Hebesatz beträgt 400%. 

 

 

 

 

5. Berechnen Sie aus folgenden Angaben die Gewerbesteuer des in Köln (Hebesatz 420 %) 

tätigen Einzelunternehmers Karl. 

Betriebsvermögen zum 31.12.2009   1.150.000 

Betriebsvermögen zum 31.12.2010   1.767.000 

In der Guv wurden folgende Geschäftsvorfälle erfolgswirksam verbucht 

  Gewinnbeteiligung an einer OHG   150.000 

  Gewinn einer ausländischen Betriebsstätte    42.500 

Umsatzerlöse      500.000 

Gewinn aus inländ. OHG    25.000 

Materialaufwand     90.00 

Personalaufwand 212.000 

Mietaufwand für Büro   55.000 

Darlehenszinsen 111.000 

Aufsichtsratvergütung   19.000 

Jahresüberschuss   38.000 
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